

北京鋼院

BEIJING GANGYUAN

内部发行 請勿外傳

第189期

1978年1月8日

中国人民伟大的无产阶级
革命家、杰出的共产主义战
士周恩来同志永远活在我们
的心中！

报告。

一九七三年八月二十四日，周恩来同志代表中国共产党

党中央委员会在中国共产党第十次全国代表大会上作政治



周总理对十七年教育战线评价的部分指示

由于广大知识分子特别是高级知识分子的努力，在过去六年中，我国科学、文化、教育、卫生等事业有了巨大的发展，我国知识分子的业务水平也有了显著的提高。

周总理在中国人民政治协商会议第二次全国委员会第二次全体会议上的报告，《新华半月刊》1956年第5期

新中国的教育与旧中国的教育根本不同，必须反映社会主义的新政治、新经济，必须为广大劳动人民服务，必须适应我们国家社会主义改造和社会主义建设的需要。因此，我们就有必要对接受过来的旧教育作根本性质的改革。几年来，我们作了这样的改革，并且有了很大的成绩。这是必须肯定的。

周总理在一届人大第四次会议上的政府工作报告，《新华半月刊》1957年第14期

在过去几年里，特别是在一九五八年，我国的教育事业有了很大的发展。我国的高等学校的学生，一九五二年有十九万人，到了一九五七年已经有四十四万人，即增加一倍多，一九五八年又比一九五七年增加百分之五十，达到六十六万人。……

教育事业的成就不只是表现在数量的发展上。更重要的是，在党对教育工作的领导大大加强的条件下，我们按照工人阶级的世界观和社会主义、共产主义的教育原则，贯彻执行了教育为工人阶级的政治服务、教育和生产劳动相结合的方针，从而展开了教育事业的巨大的深刻的革命。

周总理在二届人大第一次会议上的政府工作报告，《新华半月刊》1959年第9期

十年来，特别是一九五八年大跃进以来，我们在文化教育方面，已经取得了巨大成就。帝国主义和国民党反动统治长期剥削和压迫所造成文化落后状态，正在迅速改变。无产阶级知识分子队伍已经开始形成并且正在扩大。以学习马克思列宁主义和毛主席著作为中心的思想改造运动和以扫除文盲、教育革命为中心的文化革命高潮已经到来。

周总理在招待全国教育和文化、卫生、体育、新闻方面社会主义建设先进单位和先进工作者代表大会代表宴会上的讲话

《新华半月刊》1960年第13期

近几年，我们根据教育为无产阶级政治服务、教育与生产劳动相结合的方针，改进了教学工作，提高了教育工作的质量。各地试办了一些半工半读、半农半读的新型学校，提高了工人和贫下中农子女的入学率。

周总理在三届人大第一次会议上的政府工作报告，《新华月报》1965年第2期

一九七一年七月六日，周总理指示：“毛主席的红线也是照耀了教育战线的”，“知识分子的大多数是接受共产党领导的，是为社会主义服务的”，“对教师队伍和解放后培养的学生要作具体分析，要辩证地看问题”，“要作个分析，不然大家就灰溜溜的”。

引自《教育战线的一场大论战》，《人民日报》，1977年11月8日

（编者附注：为了彻底粉碎“四人帮”炮制的“两个估计”，我们摘录了中央报刊上公开发表过的敬爱的周总理对十七年教育战线评价的一些重要指示，供同志们学习。）

团结战斗夺取抓纲治国的新胜利

党委召开扩大会，学习华主席指示和中央两报一刊元旦社论
全院师生员工决心团结战斗，抓纲治国，夺取新的胜利

连日来，我院广大干部和群众，怀着激动和喜悦的心情，认真学习了中央两报一刊元旦社论《光明的中国》，精神振奋，干劲倍增，决心高举毛主席的伟大旗帜，遵照党的十一大路线，团结战斗，以揭批“四人帮”为纲，在新的一年里大干一场，夺取抓纲治国的新胜利，迎接文化建设的新高潮。

本月四日和五日，党委常委召开扩大会，学习华主席的有关指示、中央的有关文件和两报一刊元旦社论，受到深刻教育和巨大鼓舞。会议认为，两报一刊元旦社论传达了英明领袖华主席和以华主席为首的党中央的指示精神，是指导一九七八年各项工作的重要文件。我们一定要认真学习、深刻领会、坚决贯彻落实华主席的指示精神，进一步动员起来，高举毛主席的伟大旗帜，紧跟英明领袖华主席，坚定地贯彻执行十一大路线，为实现一九七八年的战斗任务而努力奋斗。

会议认为，当前首先要认真总结一九七七的工作。过去的一年，我们在华主席、党中央的领导下，贯彻抓纲治国的战略决策，取得了初见成效的伟大胜利，举国上下安定团结，生产建设蒸蒸日上，形势一片大好。通过总结工作，使广大干部和群众认清当前的大好形势，认清取得胜利的根本原因，认清华主席提出的抓纲治国战略决策的无比英

明、正确。充分估计过去一年在政治上、思想上、组织上以及各项工作所取得的成绩；同时，也要看到我院前进中存在的问题，正确对待工作中遇到的困难，进一步统一思想，提高认识，增强信心，鼓足斗志。

常委扩大会还结合我院的工作进行了讨论。会议谈到，一九七八年是抓纲治国三年大见成效的重要的一年。我们必须以华主席的指示为指导，放手发动群众，把今年的各项工做好。首先要把揭批“四人帮”的斗争作为第一位的任务，抓紧抓好。要联系我院的实际，坚决打好揭批“四人帮”的第三个战役，进一步分清是非，拨乱反正，解放思想，夺取斗争的全胜。大家谈到，我院揭批“四人帮”的斗争和清查工作正在逐步深入，总的来看，运动是健康的，主流是好的。但是，我们的运动开展得比较晚，搞得不够好，清查进度比较慢，比起冶金部的其他兄弟单位差距很大。我们一定要立场坚定，旗帜鲜明，充分放手发动群众，统一思想，克服阻力，排除干扰，团结战斗，按照既坚定又慎重、既要查清问题又要稳定大局的方针，把揭批“四人帮”的斗争深入开展起来，把清查工作进行到底。同时要以纲带目，把各项工作搞上去。

我院广大师生员工学习了两报一刊元旦社论，无不欢欣鼓舞，大家热烈欢呼以

英明领袖华主席为首的党中央领导我们抓纲治国取得了伟大胜利。地质教研组的教师们说，华主席为首的党中央领导我们抓纲治国，取得了一个又一个胜利，形势越来越好，一九七七年确已初见成效。去年，华主席为首的党中央推翻了“四人帮”炮制的“两个估计”，砸碎了套在我们脖子上的精神枷锁，使广大教育工作者精神解放，扬眉吐气。我们在实际生活中，越来越深切地认识到，华主席为首的党中央，不愧是高举毛主席伟大旗帜的朝气蓬勃的无产阶级战斗司令部。在欢呼胜利、迎接新的战斗的大好形势下，饮水思源，我们更加怀念伟大的领袖和导师毛主席，更加怀念敬爱的周总理和朱德委员长；我们更加步伐坚定，决心在华主席为首的党中央领导下，高举毛主席的伟大旗帜，团结战斗，夺取抓纲治国的最大胜利。他们表示，在新的一年里，以揭批“四人帮”为纲，以革命加拼命的精神，深入开展教育革命，努力搞好教育工作，多快好省地积极完成科研任务，为高速度地发展钢铁工业和培养建设人才作出贡献。

机工厂的工人同志们学习了元旦社论兴高采烈，干劲倍增。热烈响应以华主席为首的党中央的号召，决心在抓纲治国的重要一年里，迈出大跃进的步伐，大干一场，把揭批“四人帮”的斗

争搞得更好，把生产搞得更好。他们决心，在重点搞好教学、科研的同时，今年要争取提前超额完成六十台动力头和二百五十台手拉葫芦的生产任务。

广大工农兵学员学习了元旦社论，为革命学好文化知识的信心更足，劲头更大，要求更严，决心沿着毛主席指引的又红又专的大道，使自己更快地锻炼成长起来。材料系精密七六级的

学员说：我们是在粉碎“四人帮”的欢呼声中进入大学学习的。一九七七年是抓纲治国初见成效的一年，是向科学进军的一年，我们在以华主席为首的党中央的关怀下，在老师的教育下，得到了迅速成长。在新的一年里，我们一定要以崭新的面貌，战斗在工作岗位上，“学雷锋，争三好”，为革命努力学习文化、科学，迎接社会主义文化建设的新高潮。

全国冶金工业学大庆会议 先进代表来我院传经送宝

一月七日下午，我院举行全国冶金工业学大庆会议先进代表传经送宝报告会。院党委负责同志和全院教职员听取了由王文忠同志介绍的东北工学院炼铁教研室忠诚党的教育事业，为发展钢铁工业做贡献的先进事迹；北京钢铁研究院姚衡同志介绍了物理室主任、老工程师陈巍同志把全部精力献给祖国科学事业的先进事迹和湖南湘乡氟化盐厂子弟学校李欣频同志的先进事迹。三位代表的报告很生动、很具体，使我们学到了很多先进的经验，对于我们深入开展揭批“四人帮”的伟大斗争，全面贯彻党的教育方针，坚持教育革命的正确方向；对于我们大力开展科学研究，努力攀登科学高峰；对于我们全面贯彻党的知识分子政策，充分调动广大师生员工的社会主义积极性，都有很大的启发，必将促进我院抓纲治校的各项工作。我院教职工同志表示，一定不辜负华主席、党中央的殷切期望，一定要认真贯彻党的十一大路线，乘全国冶金工业学大庆会议的东风，学习兄弟单位的先进经验，为实现我国四个现代化，作出更大的贡献。

加强教材建设 提高教学质量

冶金院校专业教材会议在我院召开

根据冶金高等院校安阳教材座谈会的决定，冶金部教育办公室委托召开的八个专业教材编写会议，一月五日在该院举行。冶金部教育办公室负责同志参加了会议，该院革委会主任刘少华同志在开幕式上讲了话，参加这次会议的除东北工学院、中南矿冶学院、昆明工学院、西安冶金建筑学院等十一所冶金高等院校的代表外，还有清华大学、重庆大学、武汉大学、上海交通大学、吉林大学、上海机械学院、山东工学院、贵州工学院等八个兄弟院校有关专业的代表共一百五十多人。这是粉碎“四人帮”之后，一次规模较大的专业教材和

部分技术基础课教材的编写会议。这么多兄弟院校的代表来到我院传经送宝，共同讨论教材改革的工作，这对我们学校是一个很大鼓舞，对我们抓纲治校是一次很大的鞭策和促进。

这次教材编写会议是在全国人民贯彻党的十一大路线，抓纲治国一年初见成效的目标胜利实现，我国形势发生了深刻变化的情况下召开的。英明领袖华主席为首的党中央，高举毛主席的旗帜，完整地、准确地运用毛主席的思想体系，对教育工作作出了一系列重要指示，为我们指明了斗争的方向。特别是党中央决定批判“四人帮”炮制的“两个估计”，

向全党全国人民郑重公布了伟大领袖和导师毛主席对文化大革命前十七年教育工作和知识分子状况的正确估计，这对于揭批“四人帮”反革命修正主义路线，分清路线是非，对于砸碎“四人帮”强加给广大教育工作者身上的精神枷锁，充分调动广大群众的革命积极性，使教育革命真正沿着毛主席的革命路线向前发展，有着重大的现实意义和深远的历史意义。现在教育战线形势大好，而且越来越好。

在这种大好形势下，怎样尽快扭转由于“四人帮”的干扰、破坏，造成我国科技人材青黄不接，后继乏人，教育同社会主义革命和

建设事业严重不相适应的状况，已成为各界关心，人人注目的大事。这次教材编写会议是决心扭转这种严重不相适应状况的一个重要步骤。教材建设，是当前教育革命中一项紧迫的任务，是一项硬任务。邓副主席在最近对教育工作几次指示中，都把教材建设放在一个十分重要、十分突出的地位，把它作为整顿教育，提高教育质量的一项重要措施，因此，这次教材编写会议的意义是很重要的。

这次会议，在党的十一大路线指引下，高举毛主席的伟大旗帜，认真学习马列和毛主席的教育思想，学习周总理关于加强基础理论研

究和教学的指示，学习华主席、邓副主席最近对科学和教育工作的指示，完整地、准确地理解毛主席的思想体系，深入揭批“四人帮”炮制的“两个估计”和破坏教材建设的罪行，正确总结二十八年来正反两个方面的经验，进一步分清路线是非。在此基础上，将讨论、通过炼钢、冶金机械、金属学及热处理、金属物理、冶金物理化学等五个专业的教学计划，制订这几个专业主要课程的教学大纲，落实教材编写任务及进度计划。冶金炉专业除讨论、制订教学计划还要落实教材编写任务外，还要讨论非冶金炉专业开设的普通冶金炉课程的类型及教材编写的分工。高温合金、精密合金两个专业要交换专业设置、教学计划、课程设置的意见，最后也要落实教材编写任务。

（教育革命组通讯）

砸碎精神枷锁 迈开大步前进

金物教研室

我们伟大的领袖和导师毛主席，历来十分重视教育工作，为教育工作规定了一整套路线、方针、政策和方法。建国二十八年来，毛主席的教育思想始终照耀着教育战线，毛主席的教育路线始终占主导地位。我们从帝国主义、国民党反动派手里接收并改造了旧学校，为适应社会主义革命和建设的要求，新办了大量的各种类型的学校，按照毛主席的教育思想，在教育制度、教学方针、教学内容和教学方法等方面，进行了一系列的改革。我们的学校，为社会主义祖国培养了大批建设人材。文化大革命以来，毛主席的教育思想又有新的重大发展。毛主席的教育路线更加深入人心。教育为无产阶级政治服务，教育与生产劳动相结合，克服了学校脱离政治，脱离生产劳动，脱离工农的现象，进一步推动了无产阶级教育革命。广大教育工作者为发展社会主义教育事业，付出了辛勤的劳动。他们通过学习马克思主义，参加三大革命运动的实践，加速了主观世界的改造，政治思想觉悟也有了不同程度的提高。

万恶的“四人帮”却无视铁一般的事实，为了篡党夺权，全盘否定毛主席、党中央对教育工作的领导，全盘否定解放后新中国教育事业的巨大成就，炮制了“两个估计”的反革命黑货，诬蔑教育战线十七年是“黑线专政”，培养出来的学生都是“资产阶级知识分子”，是“臭老九”，妄图把广大教育工作者和知识分子打入十八层地狱。早在一九六七年，叛徒江青就说过：“这个文教战线，今后要很好地抓在我们手上。”以后，国民党特务分子张春桥也声称：“抓住教育的根本问题就是全国的问题了。”一语道破天机，“四人帮”炮制反动透顶的“两个估计”，就是为了把教育变成他们篡权复辟工具寻找所谓的理论根据。为此，“四人帮”狂热鼓吹“两个估计”，打起“同十七年对着干”的旗号，疯狂反对毛主席的教育路线和教育方针。他们胡说“搞教育关键是对待十七年态度问题，什么时候和十七年一个样子，就做错了，什么时候和十七年对着干就做对了”。“什么时候提教学质量，什么时候就是右倾回潮”。重视社会主义文化课被他们斥为“智育第一”、“白专道路”，他们鼓吹“学校只有一个专业，就是斗走资派”的专业，“学校

就是培养同走资派作斗争的先锋战士”，“学生能和走资派斗，就可打九十九分”，“教育革命就是革走资派的命”。大家都知道，在“四人帮”的字典里，所谓“走资派”是指我们党的老一辈的无产阶级革命家，是指坚持毛主席革命路线的各级领导干部。他们所说的“先锋战士”，就是那些“流氓加文盲”、交白卷的反革命小丑，就是打砸抢分子，“闹而优则仕”的家伙。他们这样搞，就是要把学校作为他们乱党、乱国、乱人民和篡党夺权的工具。他们和十七年对着干，就是处处同毛主席的革命路线对着干，就是对抗毛主席的革命路线。他们根本不是搞什么教育革命，而是利用教育搞反革命。他们既不让工农在政治上抬头，也不愿工农在文化上抬头。他们鼓吹的“黑线专政”论是扼杀广大教育工作者的革命积极性，破坏教育革命，腐蚀毒害广大青少年的祸根。

在“四人帮”炮制的“两个估计”摧残下，教育战线这些年来怪事不断，搞得人们莫名其妙，左右为难。我们金物教研组也不例外。大家知道，“四人帮”为了镇压广大干部和群众对“两个估计”的抵制和反对，于一九七三年冬阴谋策划了一个所谓“反击右倾回潮”运动。由于在我们教研组没有抓住什么典型人物，于是就给我们教研组集体扣上了一顶“资产阶级业务堡垒”的大帽子，狠批了一通。原因之一，就是教研组的同志们经过文化大革命，批判了刘少奇的修正主义教育路线以后，下决心到工厂去，与工人师付结合，大搞科研，摸索进一步改造金物专业的途径，搞教学和科研积极性提高了一些。原因之一二，是由于一九七二年，敬爱的周总理根据毛主席指示，作了加强基础理论研究，招生两条腿走路等一系列重要指示，亲自抓教育的整顿。在总理的指示和教育下，理科和外语座谈会上提出了“理要讲理，理要搞理”。教研组一些同志认为金物专业既然是理科专业就应该加强基础理论教学才对。原因之一三，就是金物专业在群众广泛讨论的基础上制订了招收高中毕业生的教育计划。请看：这些就是把我们教研组打成“资产阶级业务堡垒”的主要根据。难怪“反击右倾回潮”运动一开始，“四人帮”的黑干将迟群就疯狂叫嚷：“运动不是孤立的”，“上有代表人

物，下有市场、社会基础”。所谓批“资产阶级业务堡垒”，是“四人帮”上反周总理，下镇压广大革命干部和革命知识分子的铁证。

另一个例子是在“四人帮”背着毛主席另搞一套所谓右倾翻案风以后，我院全院大会上介绍了一个同十七年对着干和走资派对着干的经验。这个所谓经验，向上把矛头直指邓小平付主席，向下把矛头对着我教研室负责人。“经验”里所描述的“和走资派对着干”的事实，一个就是这位负责人曾经向同学提问了一些生产实际问题，这就被说成是看不起工农兵学员。另一个事实，就是教研组负责人说，如果在厂里安排学习有困难，可以回学校上课。这就要被说成是对开门办学泼冷水，这就构成了必须予以批判的罪状。

开门办学，可以促进理论和实践相结合，知识分子与工农相结合。这本来是

刘少奇修正主义路线的“关门读书”、“三脱离”的批判，是广大师生在文化大革命中的创造。“四人帮”却欺世盗名，以假乱真，大搞绝对化，把它说成是理论联系实际的唯一形式。几年来，金物专业基础理论的教学和基本技术的训练被大量削减。只要有人一提金物是理科专业，能否在校教学时间稍长一点，什么“业务堡垒”、“走回头路”、“理论脱离实际”等大帽子就会向你飞来。例如我们专业有两个班级由于所选的典型任务厂里下马以及其它客观原因，未能长期下厂开门办学，这两个班竟被说成是执行了错误路线，是“回潮复辟”。

教师在教学活动中的主导作用本来是客观存在。但“四人帮”却恶毒挑拨师生关系，大批所谓师道尊严，致使学校的教学秩序长期混乱，师生关系严重对立。一位教师善意地向学员提了一

些意见，竟被扣了“典型的资产阶级知识分子的帽子”。因此教师不敢对学员严格要求，不敢布置作业，考试检查全部被取消了。弄得教师不敢教，干部不敢管，学员不敢认真学，教学质量严重下降。

总之，“四人帮”炮制的“两个估计”，就是他们妄图摧毁我们社会主义教育事业的大棒，是加在千百万知识分子和教育工作者身上的精神枷锁。以华主席为首的党中央一举粉碎了“四人帮”，为党除了奸，为国除害，为民平了愤，现在又把我们从“两个估计”的精神枷锁中解放出来。今天作为人民教师，我们感到无比自豪，干劲倍增。我们决心打好揭批“四人帮”的第三战役，彻底推翻“两个估计”，为贯彻党的十一大路线，为实现祖国的四个现代化，迈开大步，战斗，战斗，再战斗！

必须彻底粉碎“两个估计”

机械制造教研室

我们机械制造教研室的全体同志学习了华主席关于教育工作的指示和邓付主席的有关讲话，无不心潮翻腾，思绪万千，满腹的知心话要向党倾诉。压在我们头上的两座大山，终于被推翻了，“四人帮”炮制的“两个估计”的禁区，终于被打开了，套在我们头上的紧箍咒，加在我们身上的枷锁，终于被砸碎了。人们的思想冲破了“四人帮”禁锢的牢笼，被刘少奇、林彪、“四人帮”压抑多年的教师和干部，思想上得到了大解放。

万恶的“四人帮”，抡起“两个估计”的大棒，大出手，把十七年的教育战线说得一无是处，一团漆黑，一塌糊涂。十七年中的钢院，被咒骂为“独立王国”，“台湾党的分部”，“法西斯党”等等。“四人帮”这种反动思潮，并不是他们的新发明，它是刘少奇、林彪“怀疑一切，打倒一切”反动思潮的继续和发展，是这个反动思潮在教育界的具体表现。几年来教育战线上出现的种种问题，追根求源，总根源就是反动的“两个估计”。

由于“四人帮”竭力推行“两个估计”，狂热鼓吹“黑线专政论”，钢院的十七年被说成是资产阶级专了无产阶级的政，是个资产阶

级的大染缸，否定了钢院党的领导和党领导下的政治运动，说学校领导是党阀、学阀联合专政，学校干部是走资派，教师是臭老九，学生是修正主义苗子，就连学校的工人也都中了“毒”，要派外厂的工人来领导。总之一句话，钢院是“头上长疮，脚底流浓”，坏透了！刘少奇也好，林彪也好，

“四人帮”也好，他们这样肆无忌惮地否定十七年，否定党对学校的领导，否定毛主席革命路线在学校的主导地位，是要整个否定我国无产阶级专政的社会主义制度，从而达到他们篡党夺权，改朝换代的罪恶目的。

钢院的十七年被说成是黑线专政，我们机械系自然也不例外。机械系的主要领导人被说成是“背叛无产阶级革命，取消无产阶级专政”，他们鼓吹阶级斗争熄灭论，他们把钢院的党组织变成了教改党，他们维护和巩固的是资产阶级专政的钢院旧政权，他们的最终目的是复辟资本主义”。在这样的估计下，机械系在校的担任党总支和教职工支部正付书记的十三人中，有十一人被揪斗，六个教职工党支部书记全部都是批斗对象。谁要是主张“红线主导”，不论教师干部都在不同程度上受到压制，强迫思想转弯。如果有谁对这种做

法稍有不满，提了一些不同意见，就会被扣上“反对解放军”，“阶级斗争新动向”，“反夺权”，甚至“五六·一六”分子等等大帽子，或者采用劳动惩罚的办法，叫你去劳动改造。有的同志一去就是一两年，不给安排工作。在这种情况下，搞得机械系人心惶惶，人人自危，不知什么时候，反革命的帽子就会扣到头上来了。

我们机械制造教研室同样是深受其害的。那时我们教研室只有十几人，被突然揪斗的就有三人，其中一名党员干部，还以执行修正主义思想为理由，受到党内警告处分。揪斗前，从未找他们本人谈过话，未对他们做过任何工作，而是搞突然袭击。事后，有的同志对这种做法有意见，竟被说成是跳得高而受到压制。党的政策，党的优良传统受到严重破坏，广大群众对此极为不满。

“一唱雄鸡天下白”。以华主席为首的党中央一举粉碎了四人帮，教育战线掀起揭批“两个估计”的人民战争，使教育界在政治上、精神上来了个大翻身。我们一定要在以华主席为首的党中央领导下，打好揭批“四人帮”第三战役，彻底粉碎“两个估计”，团结起来，为夺取抓纲治校的新胜利而奋斗！

春日偶感

周恩来

极目青郊外，烟霾布正浓，
中原方逐鹿，博浪踵相踪。

一九一四年
于天津



“收下吧，请收下，新一代心上的鲜花。收下吧，请收下，儿女们深情的鲜花……”。在歌颂周总理的歌中，这是我最喜欢的一首。它深情，舒阔，字字句句都蕴满对总理的热爱，一音一节都唤起对总理的怀念。然而，最主要的，还是它唱出了我们共同的心愿，它为我们给周总理的英灵献上了一束心上的鲜花。

今天，又到了周总理他老人家两周年的祭日。此刻我又回忆起刚刚失去总理时的情景，不禁胸中又涌起滚滚热浪，它涌满了心田，涌出了眼眶。在泪光的模糊

中，一片百花盛开的世界又彷彿出现在眼前……

说到花，人们会想到美好的春天，会想到春泽滋润后盛开的桃李、玉兰。可我们眼前这花，却不同，它是在凛冽的寒气里，被泪水和鲜血浇灌，经过一双双颤抖的手的“培育”，而发芽、生苞、开放。那一朵朵洁白的花，是一颗颗深切缅怀总理的心呵！

它们，在带着小酒窝的、布满老茧的、青筋脉脉的手中盛开了。它们手挽着手，肩并着肩，背靠着苍翠的松枝，结成一个个巨大的

花环，在哀乐中排列在总理的遗像后，默默地陈诉心中的悼念，颂念着总理的伟大功绩。

腊月的狂风铺天盖地地刮来了，妄想刮散这花环，刮败这花朵，要让泪水结冰，要把热血吹凉，要把总理的光辉吹灭……

勇敢的花，并没有在淫威下屈服。它们把手挽得更紧，把肩靠得更牢，一刻不离地护卫着总理。它们护送着总理走过十里长街，伴随着总理的骨灰飘撒在祖国的大地上、江河里。它们象一颗颗倔强的种子，在祖国的

大地上扎根，在祖国的原野上生长。在萧索的寒风中，它们傲然怒放。它们庄严宣告：谁要抹掉总理的光辉，那是妄想！

整整两年过去了。英明领袖华主席一举粉碎了“四人帮”，把那股寒彻神州的妖风驱散了。现在的祖国大地上，到处是一片春光。

那心上的鲜花，有了阳光的温暖，有了甘露的滋润，随着阵阵春风的吹来，它们飞向了祖国的四面八方。它们到田野里，那里便绣出金黄的稻花，开出雪白的棉花；它们到钢厂，那炉口便



在敬爱的周总理办公室里，有一张中国大地图，它挂在雪白的墙上，也刻在周总理的肺腑。巍峨的昆仑，象大海的波涛闯击他的胸脯；奔腾的江河，日夜夜牵动他的神经中枢。北疆的哨卡，西沙的茅屋，东海的潮汐，西藏的稻谷，每时每刻得到周总理的关注。西伯利亚的寒流，

要卷起大庆会战的帐篷，看周总理那匆匆的脚步，送去《两论》照荒原，点起篝火迎日出。“四人帮”的冰雹，要砸毁大寨丰满的田园，看周总理那急切的面容，挥起巨手拨乌云，家常热语暖百户。地震摧毁了房屋，任余震未停，应该与社员生死共处。洪水冲垮了大桥，任暴雨如泼，必须与架桥工人同甘共

宇 翔

苦。明天是泼水节，应该与傣族兄弟一起欢度。后天有一批知识青年插队，必须给他们擂响出征的战鼓。啊！九百六十万平方公里的大地，每天有多少鲜花开放，每夜有多少种子破土！啊！八亿神州的伟大祖国，每月有多少胜利捷报，每年有多少丰收画图！送黑夜，迎黎明，

夜走千村播火种，地图啊，你最了解总理的辛苦！与天斗，与人斗，日行万里传佳音，地图啊，总理的头发白了几处？啊！一年三百六十五天，朝霞里有总理的目光，春雨里有总理的汗珠，和风里有总理的温暖，金秋里有总理的欢呼。有人说总理在北京，地图说：“不，他在我的全身各处！”不信，你问问：天山上的雪莲，台湾岛的明湖，

喷出火红的钢花；它们到学校，那里飘散出一阵阵桃花李花的芳香；它们登上舞台，那里更是万紫千红啊！它们是那样赤诚，那样刚强，它们不畏严寒的摧残，它们不怕妖魔的伤害。风雪中是那样高洁，春色里则愈加挺秀。敬爱的周总理，他老人家没有离开我们。你看！他那高大的身躯，此刻不是屹立在蓝天白云之中，右手拂在怀间，含着欣慰的微笑，看着在毛主席伟大旗帜指引下，在英明领袖华主席领导下，正欣欣向荣的祖国，看着永远怀念他老人家的、盛开在祖国大地上的鲜花吗？



鸟苏里江的白帆，南沙群岛的椰树，哪里有祖国的人民，哪里有祖国的草木，哪里就有总理辛勤的脚步。我是历史的见证人，我是总理的功劳簿。”听着地图的述说，我的眼睛泪花涌出。我站立在敬爱的周总理办公室门前，心里思考着：什么是不朽的人生？什么是永恒的尺度？我知道了，知道得十分清楚：谁心中有一张中国地图，谁就在中国人民心中永驻。



南昌起义（油画）

蔡景楷 錢志林 王征华